

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXV.-Número 8127

Menorca neta . . . 10 céntimos
Menorca aérea . . . 20

En la Isla, el mes	Pes. 2'00
Resto de España	3'00
Extranjero, al año	50'00

MAHON SABADO 26 JULIO 1930

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

JUAN MIR HA MUERTO!

Estas palabras me han hecho llorar y pienso en el dolor que embarga, no solamente a los familiares de Mir sino también a la familia ideológica que vivía alrededor del Maestro. Muchísimos son en Mahón los que lamentan la muerte del gran menorquín, del hombre honrado, bueno, generoso, noble. Muchos también, espardidos por el mundo, recordarán, al leer la noticia, el Mir revolucionario que, en «El Porvenir del Obrero» y en otras publicaciones, puso su generoso esfuerzo, su vasta cultura y su gran corazón al servicio de los desheredados.

Su amor a Menorca impidió a Mir llevar su talento al Continente donde hubiese dado frutos utilísimos para los que sufren. No por esto abandonaba la lucha y de vez en cuando su pluma escribía con una agilidad juvenil pensamientos cuyo valor patentizaba su experiencia y su saber.

Viva al corriente de los grandes pro-

blemas modernos y cuando razonaba sobre ellos sabía plantearlos filosóficamente sin caer en utópicas quimeras. Ultimamente escribió en La Voz de Menorca una serie de artículos sobre la organización de la Paz donde clamó su odio a la guerra y a toda violencia y su amor a la Paz, a la Humanidad.

Mir, sincero amigo de los humildes, ferviente adepto de las doctrinas que sienten los que anhelan justicia y Paz, nos dejó en esos cuatro artículos un testamento que, cumpliéndolo, será el mayor homenaje que pueda rendirse a su memoria. Es el deber de todos los que de él aprendieron, seguir hacia adelante la ruta que él nos indicó y en la que nos encontraremos los que nos sublevamos contra todas las injusticias, los que luchamos contra la iniquidad, los que queremos para todos un mundo mejor.

ANDRE NOEL

EN JOAN MIR I MIR

En Mir; en Joan Mir, se personalitat d'uns nostre compatriota Joan Mir i Mir mus ha dixat per a sempre, víctima d'una cruenta enfermetat.

Un derrame produït dins s'aparato anatomic que més energia havia eleborat més energia havia consumit, l'hi va arrebatà sa vida ràpidament, es pot dir, casi fulminantment.

Ha mort. Sí; però, es seu nom perdurará per a sempre, porque ell tota seva vida, una vida de treball constant, de labor característica.

Se feina qu'ell va fer, no va esser una feina purament manual, va esser una feina d'aquelles que queden gravades en letira d'imprenta i que demostraren palpablement les immenses horas de se seva vida que va dedicar a l'estudi dels problemes socials, fustigant-se seva memòria, castigant-se seva intel·ligència i esplèndint diariament, en se rialleta a se

Caracter altruista, no va especular mai amb es seu travall, i essò és, sense cap classe de dubta, es merit més grós de se seva obra.

J. FERRER

neó a los elements contraris a la implantació del arbitrio sobre los beneficis de la guerra.

El señor Alba cree que el despatch del mandil de Madrid (frascilla que recuerda mucho las Notes celeberrimas de Primo de Rivera) lo ocasionan los republicanos por que creen que iba a ser corregionalista suyo.

No creia semejança cosa, ni la deseaba, y pensava; y pensaba, al pensar así, como muchos corregionalistas més.

Lo que esperaba del señor Alba es que fiera fiel a lo que dijo en «Nosotros» de Buenos Aires y ha recogido en uno de sus libros Francisco Villanueva y a lo que escribió en las hojas a que aludió en el Ateneo de Madrid don Miguel Maestre y Gamazo. Esperaba de la dignidad, del decoro, del respeto a sí mismo del señor Alba, no de sus convicciones políticas, una actitud semejante a la que observan los monárquicos constitucionales consecuentes, monárquicos de toda su vida pública, don José Sánchez Guerra, don Angel Ossorio y Gallardo y don Manuel Barrios Mato.

El señor Alba ni siquiera pide con los re-

formistas unas Cortes Constituyentes; aspira a unas ordinarias y sólo se diferencia del señor Bugalí y del actual Gobierno que a sí mismo se declara definitivo en demandar una reforma de la Constitución de 1876.

¿De qué consistirá? No lo expresa don Santiago Alba en los artículos de «ABC».

Con las Cortes ordinarias y ese parche a la Constitución que suspendió, sin poder ser suspendida, el anterior dictador, cree el señor Alba restablecida la soberanía popular y en marcha la democracia.

¿La democracia? El señor Alba cree en la

pasividad del pueblo, o regona la imposibilidad de una revolución y aspira exclusivamente al rey y al ejército la desaparición de la dictadura, comenzada en Barcelona el 15 de septiembre de 1925. Quién opina de ese modo, ¿qué entiende por democracia? ¿Cómo va a gobernar un pueblo pasivo, holgazán, incapaz de secarse del corpachón la espina dictatorial?

No es completamente exacto que los motivos de la anterior dictadura fueran exclusivamente los que proclama el señor Alba. Los que con él estuvieron emigrados. Bida, Colomé, Llambí, Ortega y Gasset, Maclay, algo hicieron para matar la dictadura. Y contra ella lucharon dentro de España con los estuvieron encarcelados, casi fueron confinados, entre los cuales figuró un corresponsal y periodista de Alba, los profesores que renunciaron a sus cátedras, los estudiantes que valientemente se rebelaron, los que conspiraron para triunfar en la llamada San Juan, los que organizaron el complot revolucionario y desparado de 1927, los amigos con Sánchez Guerra, también compañero de emigración del señor Alba, los generales que forman el Consejo de Guerra de Valencia.

El difunto Primo de Rivera conjuró un verbo que no debe figurar en el léxico de los Santiago Alba, quien ignora, por lo que se sabe, lo que pasó en Cádiz el atentado suavizado.

¿No habrá hecho el milagro, señor Alba, el miedo a la República y el temor a la revolución? También lo teme el ex ministro de Estado rescatador de los militares caídos. Se nos vale de todos los tópicos de todas las frases hechas para expresar ese temor. ¡B! coco del bolchevismo! ¡Moscou! ¡Mafra! parece que firma en París esos artículos. ¿De qué ha servido el señor Alba para manecer seis años en París? Desacredita el intercambio internacional. Es de los españoles que viendo olvidan, en vez de aprender, y que, cual Ramiro de Maeztu, pierden y no ganan en el extranjero emigrado voluntario o forzoso.

Si el señor Alba hubiera comprendido Francia, si, como se dice vulgar y maliciosa, hubiera entrado París en él, no diría que una revolución ésta, democrática, republicana nos llevaría fatalmente a los horrores de Rusia. Todo lo contrario. Si la Europa occidental está preservada, a los Repúblicas checoslovaca, alemana y francesa se deba. No hacer la revolución política a tiempo condena a hacer o a padecer, según criterio alibista, la revolución bolchevique en Checa y Irodo.

Es algo quanto escribe el señor Alba. Ni concreta los términos de la reforma constitucional ni nos dice cuáles medios pondrá en práctica para facilitar la venta del trigo y del vino, favorecer la exportación de aceite y elevar el valor de la peseta. Declama soberanía del pueblo, democracia, renovación, y apela a viejos, desacreditados insignios que si se apliegan ya en el teatro ni se usan en la gobernación de naciones.

Tras la frase muy primoriverista despectiva para Madrid, cuyo Colegio de Abogados le designó para representarle en la Asamblea, invoca en vano el nombre de Costa. «Te queque...». Como si le respondiera desde el más allá, recoge Cigala Aparicio juicios y frases del Inmortal polígrafo, ya contra la forma de gobernar a que sirve como vealllo el señor Alba, ya contra el error de proceder en España como se procede en los Parlamentos de Bélgica y de Inglaterra.

Compara el señor Alba su política con el discurso de Cigala en 1888; con el menor quismo democrático de Canalejas y con el programa reformista de 1913 sin echar de ver que esos juicios comparativos le son contrarios.

Castelar licenció sus huestes y se retiró a escribir la historia de España, considerando cerrado el ciclo político con el sufragio universal, el Jurado y las libertades de asociación y reunión. Pronto se arrepintió de su error y en 1899, frente al clericalismo del general cristiano y de Durán y Bas, vuelve a ser republicano y no posibilista, sino revolucionario.

Canalejas fracasó en su intento por las causas que apunta Romanones en su libro «No das mi vida».

Y el reformismo, que pudo ser una desastrosa ilusión en 1913, es hoy una desgracia para escalar para encaramar a Veillante a las élites basurales. El doctor Simarro se apartó del reformismo y el Ilustre Azcárate contestó con un jas terrible a ciertas elusiones de avvenencia.

Mire a su alrededor el señor Alba y se va

rá menos acompañado que en 1925. Con demócratas y liberales de todos los matices el másico fue Gobierno. Hoy no sirven con él ministros Pedregal, Alcalá Zamora, ni Salvatella. Sólo puede echar mano del Comité de menores organizado el 7 de julio. ¿Se embarcará con Arganz y García Cortés en el patrón romántico? Creo que no.

El señor Alba, cuya talento admira y del cual he aplaudido el intento del arbitrio sobre los beneficios de la guerra, ciertas reformas en instrucción pública, el incidente del cabo Barroso, el rescate de los militares pre-

ses de Abd el-Krim y su política en lo interior nacional y en lo marroquí, no es para mí un enemigo, sino un adversario estimado; por

eso me duele esa su propensión al sadismo, a querer que se le pogea, al buscar el martirio. No creo probable que vuelva a correr el riesgo de ser fasciado; mas si no reflexiona y se defiende a tiempo, puede pasar por la cruel amargura, más dolorosa para uno con conciencia que la del señor Alba, que la sensación de muerte, de oír a su alrededor voces inhumanas lamentadoras de que pudiera bajar de Martínez Anido y de Primo de Rivera en septiembre del año 25.

ROBERTO CASTROVDO

Una aproximación Italo-alemana?

Ha corrido por los periódicos un telegrama, inmediatamente desmentido, asegurando que Mussolini había hecho gestiones diplomáticas para asegurarse la neutralidad de Alemania en caso de una guerra entre Francia e Italia.

Se comprende la rectificación. Mussolini no desea la neutralidad, sino la cooperación, hoy diplomática, mañana militar, de Alemania.

Mussolini quiere presidir lo que él llama «el sindicato de los descontentos», es decir, de todos aquellos a los que les es adverso el tratado de Versalles y que desean, por lo tanto, romper el estatus quo europeo. Entre los descontentos está Alemania y, naturalmente, se trata de que, tanto en Ginebra como en las Conferencias que se susciten, y en espera de otros días más decisivos, el «sindicato de los descontentos» forme un frente único, frente a Francia, Bélgica, la Pequeña Entente, Polonia y, a veces, Inglaterra.

Después de la evacuación de Renania, sin la coacción que representa la presencia de soldados extranjeros en el territorio nacional, la corriente italiana ha comenzado a insinuarse en Alemania francamente en la extrema derecha, con distingos en el centro, con reservas poco convenientes en la izquierda.

Así resultaría que toda la labor pacificadora de Stressemann moriría. Todas las esperanzas de una concordia europea desaparecerían y no quedaría más que, en Alemania, en Hungría y en Bulgaria, un afán de revancha y en Italia el ansia de triunfar sobre Francia.

Europa se dividiría en dos bandos y la lucha diplomática, llevada bélica mente, tendría un final inevitable.

Esta perspectiva debe poner en pie a todos. Alemania, republicana, no puede defraudar a los que ven en ella uno de los sostenes de la nueva Europa democrática.

Para su ciencia, para su técnica, para su energía de pueblo sano, para su espíritu innovador y articulado, para la acción de pacificación y reconciliación que sostuvieron Rathenau, primero, Stressemann, después, nuestra admiración solidaria.

Pero que no se encierre en un nacionalismo, enlazado a los otros nacionalismos agresivos. Sus quejas contra el tratado de Versalles, o sea, el dolor de haber visto cercenada su frontera del Este, pueden ser recogidas por organismos de paz, no por sugestionadores belicosos.

Entre Berlín y Roma está Ginebra.

Excursión Marítima a la Cala Santa

Galdara con el moto-velero

“Pons Martí”

Organizada por el Club Marítimo

Salida: 5'30 mañana del domingo 3 de agosto; regreso de 8 a 9 noche.

Precio del viaje de ida y vuelta 7 pesetas.

La comida la llevará cada excursión.

La excursión se suspenderá si el tiempo fuera desagradable.

Subscripciones y detalles: en los domicilios del Presidente, Pi y Margall 9, y del Tesorero calle Rosario 6.

Se cerrarán las listas al alcanzar el número de pasajeros fijado por la directiva.

Tiempo de inscripción hasta el viernes 1.º de agosto a las 10 de la noche.

El Doctor D. Jaime Comas

Médico - Oculista

Admitirá consultas sobre ENFERMEDADES DE LOS OJOS Y ANOMALIAS DE LA VISION en Mahón los días 30 y 31 de julio y 1.º de agosto.

Calle de San Fernando, 13

Acompaña al Doctor Comas el óptico don G. Soler provisto de toda clase de artículos de óptica moderna.

Mecanografía perfecta

La única exenta de procedimientos rutinarios. La única que permite escribir con exactitud a grandes velocidades. La única que las pulsaciones son uniformes en tiempo y fuerza. La única que permite escribir sin mirar el teclado, de tanta trascendencia en el ahorro de tiempo. La única que enseña a efectuar el trabajo en forma higiénica sin vaivenes de cabeza.

CALLE CARLOS III, 5

EVARISTO CARDONA

LAS FIESTAS DE VILLA-CARLOS

La víspera

Magníficas, como nunca, son las fiestas populares que se están celebrando estos días en el riberío pueblo de Villa-Carlos, el más cercano al nuestro, el que recibe primero que todos los de esta isla y los de España, por lo tanto, los besos de los rayos del sol y que se baña en las más limpias aguas de nuestro puerto.

Recuerdo imborrable disfruté en aquellos veranos, y de todos los que a ellos habían asistido, por el esfuerzo y buen gusto que ha presidido en la confeccción del programa pues que hay en él para todas las preferencias.

Se iniciaron el jueves con Iluminadas y bailes populares, rápidas de campanas, disparo de morteritos y salida de la cabalgata, signando luego una fiesta religiosa.

Por la noche debutó la *troupe infantil*, formada por niños y niñas con el vivísimo Baile de Escocia, que hacía treinta y ocho años no se había bailado en aquel pueblo, siendo el instructor del mismo don Jaime Gimilia Serra, que fué uno de los bailarines en la anterior ocasión.

La gente gozó de modo extraordinario con el típico baile, tradicional en Villa-Carlos, y abrió las artísticas figuras y combinaciones.

Al mismo tiempo la banda del Regimiento Infantería de Mahón 65 daba su brillante concierto, admirablemente dirigida por la acertada batuta del señor Delgado Rey.

A las once y media se disparó un magnífico cañón de fuegos artificiales, el más visto, ruidoso y original quizás de cuantos se han admirado en esta isla en los últimos años, huendo de las ya tan malditas y conocidas figuras para ofrecer anchas novedades de gran magnificencia y buen gasto que han merecido los mayores elogios al Ayuntamiento de aquel pueblo que los contrató y a la cosa que los ha confeccionado.

En la Explanada hubo baile público, que se había aspirado desde hace muchos años y que ha tenido gran aceptación, pues multitud de parejas danzaron hasta hora bien avanzada de la madrugada.

Concurrió a las fiestas inmenso genio de esta ciudad y de otros pueblos de la isla, como hacia muchos años no se había visto en la víspera de las fiestas.

EL DÍA DE AYER

Descubrimiento del retrato de Ruiz y Pablo

En la mañana de ayer, ya de mañanita, la diaria a cargo de la Banda Militar llamó a los vecinos invitándoles a que abordaran el lecho para lucir de nuevo la fiesta.

Salió la cabalgata y después de la fiesta regresaron los mayordomos con su bandera, el Ayuntamiento. Autoridades de la isla e invitados, precedidos por la Banda de Música y seguidos del pueblo entero a las Casas Consistoriales para descubrir el retrato del hijo ilustre de aquella villa, poeta y no veinte Angel Ruiz y Pablo.

Presidió el acto en representación del ex presidente señor General Gobernador, el teniente coronel de artillería, jefe accidental de la Comandancia de dicho cuerpo don José Costrina, sentándose a ambos lados en el estrado el Alcalde de Villa-Carlos don Andrés Borrás Módena, el Comandante de Marina don Gabriel Rodríguez Acosta, Presidente de la Liga Marítima Extremeña, señor don Juan F. Tafur, Curia Párroco del pueblo, concejales y numerosas comisiones de militares, marinos, clero, sociedades diversas, entre ellas el Ateneo de Villa-Carlos, prensa y muchas personalidades.

El acto se llenó por completo, atestando se lo gente lo mismo que en el vestíbulo y otras dependencias.

En el estrado se ostentaba brillantemente el estandarte del Orfeón del Ateneo.

Se inició el acto cantando el Orfeón, acompañado por la banda militar, el víbora himno «Gloria a España», de Clavé. Pocas veces

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 26 JULIO 1930. 9'45 noche. Quintero

Plazas y principales 2.00 Segundos 1.50. Butaca 0.55. Entrada 0.25

DOMINGO 27 JULIO 1930. Dos sesiones con quinto

7 tarde. Plazas y principales 2.00. Segundos 1.50. Butaca 0.65. Entrada 0.40

9'45 noche. Plazas y principales 2.00. Segundos 1.50. Butaca 0.65. Entrada 0.40

Una peleleja de gran afluencia

MADRES QUE BAILAN

por Alice Joyce, Clara Bow y Conway Tearle

La próxima semana la gentil artista Mary Pickford se presentará en LA CANTANTE CALEJERA 6 EL SEÑOR DEL PUEBLO.

(Método Cardona adoptado por la Academia Olivetti)

CALLE DE GRACIA, 103

Los aceites Extra-Finos Puros de Oliva marca YBARRA de Sevilla

han obtenido las más altas Recompensas en cuantos Concursos han concurrido.

Gran Premio de Honor Exposición del Centenario. BS. AS. 1910

Gran Premio de Honor Exposición de Gante 1913.

Gran Premio de Honor Exposición Internacional de Barcelona 1929

Gran Premio de Honor Exposición Ibero-Americana de Sevilla 1930

Nuestros Aceites son fabricados con las mejores Aceitunas de nuestros Olivares y podemos garantizarlos por este motivo.

Lo que demuestra la excelente calidad de nuestros Aceites, es que a pesar del poco tiempo que trabajamos este mercado, se vende ya más nuestra Marca que todas las otras juntas.

Hemos oido esta pieza musical interpretada de modo tan admirable, lo que hace honor al director de la Banda señor Delgado Rey y al Orfeón señor Tudury. El público estalló en una gran ovación que se prolongó largo rato.

Seguidamente el Alcalde, señor Borrás, pronunció un correcto y bien inspirado discurso, haciendo la historia de la villa y de las relaciones cordiales que ha mantenido siempre con su guarnición militar y con los marineros.

Exaltó luego la figura de Ruiz y Pablo como poeta, novelista e historiador, el cual debió el pueblo agradecimiento por lo que ha honrado su nombre y por lo que se complacía en colocar su retrato en el salón de sesiones. (En este momento descubrió el retrato, proponiendo en fervorosas aplausos la concurrencia.)

Terminó glorificando la Patria y el gran novelista.

Fué el señor Borrás muy aplaudido y felicitado.

A instancias reiteradas del Alcalde y de otros señores, nuestro amigo don Juan Mament improvisó un pequeño discurso, hablando en nombre de la familia de Ruiz y Pablo, a la cual se honra en pertenecer.

Dijo que en sus poesías y en sus novelas se muestra inspirado en todo momento, se exalta su ternura de hijo cuando habla de su pueblo, al que dedica sus preferencias, y los tipos y escenas de su pueblo natal son los más destacados de su hermosa obra. Señaló el orador en algunos de aquellos tipos y en dos escenas culminantes de su novela «Oro y Escoria», la del temporal que cierra la barra a las barcas pescadoras y la regata de tráileras tripuladas una de ellas por marineros ingleses y la otra por los pescadores de Villa-Carlos. El público, entusiasmado el evo car tales escenas, prorrumpió en una ovación.

Terminó el señor Mament su discurso enmendando a todos a inspirarse en la vida y en la obra de Ruiz y Pablo, buscando siempre la noble emulación de brillar en el terreno de la clevería, del arte o de la bondad, desvirtuando las rigideces que vienen muy poco, pues si aquello exalta la mente y ensancha el corazón, la rigidez endurece éste como el vell més que le representa.

Fué muy aplaudido el señor Mament.

Había después el señor Corriente, con frase elegante e ideas bien inspiradas. Dijo que había de cumplir primero una misión que le hon-

taba en gran manera cual era la de colocar en el pecho del Alcalde de Villa-Carlos la medalla de la Paz que le ha sido concedida por sus meritorios trabajos en Marruecos, dando la primera impresión que hubo en La Rache, por su acertada gestión al frente de la Alcalá y por el esfuerzo que ha realizado para la celebración de las actuales fiestas que bien pudieran ser el comienzo de una era de progreso para Villa-Carlos.

Al coincidir la medalla de la Paz en el pecho del señor Borrás Módena, sonaron insistentes aplausos, siendo aquél nuevamente felicitado.

Terminó su acertado discurso el señor Corriente dedicando frases de elogio para Ruiz y Pablo, como literato insigne y como hombre de gran corazón, invitando también a inspirarse en sus ejemplos.

Largos aplausos acogieron el discurso del señor Corriente.

Después en nombre del Ateneo de Villa-Carlos habló don Carlos Homs, poniendo de manifiesto la satisfacción que sentía aquella entidad cultural de ver satisfechos sus amigos el colocar en la Casa Consistorial el retrato de Angel Ruiz y Pablo, cuya personalidad literaria ha procurado siempre desta car. Añadió que esperaba que el próximo año se cumpliera otro de los propósitos del Ateneo en favor del gran escritor que es la colocación de una placa en la casa donde nació.

Finalizó el señor Homs su sentido discurso, manifestando que el Orfeón debía haber cantado también el coro «Salut als cantos», inspirada composición musical muy en su honor en aquella actuación, ya que se exaltan en ella el Progreso, la Virtud y el Amor.

Muchos y prolongados aplausos coronaron el discurso del señor Homs.

Así terminó el acto que resultó muy hermoso, dejando en todos honda emoción.

En la Explanada se bailó de nuevo el Baile de Escocia.

Por la tarde

Celebráronse sin incidentes las carreras de caballería y luego tuvo lugar el partido de fútbol.

En el campo de Santa Ana

El partido de fútbol fué «sus cosas» que le restaron méritos y brillantez. En la primera parte del juego los unionistas tuvieron su desventaja completamente desordenada.

Con el ingreso de un nuevo jugador, Julio Mijares, portero cuyas cualidades no se pudieron apreciar, la línea estuvo maltratada. El aludido se agotó tan pronto como hubo empezado el juego. Faltó de entrenamiento desde luego quedó imposibilitado de efectuar un juego intenso. El hombre no tuvo culpa ninguna; además alcanzó la autoridad de marcar no goles... pero hubieron de sustituirlo.

Lo extraño del caso es que el entrenador que es tan inteligente como animosa deportista no previó ese caso.

El resultado final del juego fué empate a dos goles.

Los villacarriños consiguieron el primer gol en el fallo de Vázquez que vestía el traje y hacía las veces de portero. Si se guardó gol fué conseguido en un penalty o dentro a favor del equipo blanco por obra y gracia exclusiva del árbitro señor Menéndez.

Los unionistas lograron sus dos puntos el primero después de una arrancada con una malograda salida del portero vilcarriano, y el segundo de un buen tiro en freekick directo lanzado desde regular distancia por Traplana.

Ocasiones hubiera tenido los mahoneses de aumentar los goles a su favor, si el árbitro no hubiese fallado muchas veces los recursos de mala ley. Miguel Sintes, que jugaba en la segunda parte en su puesto de exterior izquierda, desbordó en muchas ocasiones a los medios y defensas contrarios, pero indefectiblemente era saqueado por los brazos y manos contrarias.

Las jugadas de M. Sintes, recordaron a las del famoso Queuiche.

Entre los vilcarrianos reapareció Puigros sustituyendo a Eusebio; Prats, Aniol i Prie y Seguí jugaron como siempre. Seguí no y ebrios de sus ilegales recursos.

En las filas unionistas, Vázquez y Traplana jugaron fuera de sus puestos habituales, y los dos se portaron excepcionalmente. Vázquez de portero se mostró valiente y con vista, pero algo inseguro. Traplana de defensa estuvo muy acertado. A. Sintes en los medios muy trabajador; Anglada y Vidal bien. Entre los deanteros Anticela riñó mucho juego y Cayetano invocó sus talentos. Jordá, Nicolás en cambio se demuestró muy bajo de formas, escaso quizá de entreno, lo cual desmerece su bien adquirida fama de excelente fabolista.

Por la noche

A primera hora de la noche se celebró la trecha militar que resultó muy brillante, con la Banda del Regimiento, el Grupo Ligero de Artillería de Málaga y los mayordomos de la cabalgata.

Después hubo carreras de cintas organizadas por la sección de deportes del Ateneo de Villa-Carlos, festejo que estuvo a la concurrencia. Llamó la atención un niño de unos cinco años que acreditó sus habilidades.

Otra vez el Baile de Escocia y concierto por la Banda Militar.

Una concurrencia enorme realizó todos los festejos viéndose el pueblo animadísimo como nunca y sin que hubiera que lamentar ningún incidente de importancia que fuera desagradable.

El alumbrado eléctrico explodió, reluciendo como esas de oro, acreditando el buen servicio de la Eléctrica Mahónesa y su desprendimiento, pues que lo facilita gratis durante las fiestas.

Programa para hoy

Mañana

A las 10.—Disperso de fuegos japoneses en la Explanada.

Tarde

A las 3.—Regatas a la vela organizadas por la «Liga Marítima», de Mahón, dispuestas una copa de plata.

Terminadas las regatas a la vela, dará

CASINO DEL CONSEJO

SABADO 26 DE JULIO. A las 9'15 Butaca 40. General 150. PROGRAMA CLIMBRE! DOS EXITOS FORMIDABLES Y ROTUNDOS! ESTRENO del grandioso drama del oeste americano de gran emoción

Buscando la revancha moderna creación de TOM TYLER y CHISPITA y su caballo favorito.

ESTRENO SENSACIONAL de una formidable super-comedia:

El Club de los Solteros

¡EL DISLOCUE! ¡LA SENSACION DE LAS SENSACIONES! La gracia especialista del formidable solterón, digno rival, más joven y más simpático que BOB GLAS FAIRBANKS, el estupendo actor RICHARD TALMADGE. Domingo a las 4. BUSCANDO LA REVANCHAS. But. 50. Niños 0'90. Último programa Domingo después de la última sesión BAILE por DERNIER CR

Crónica local y general

Ignorancia enciclopédica

Los escribidores reaccionarios que se usan por aquí resultan muy atrevidos; pero son, además, muy ignorantes, para acreditar sin duda el antiguo dicho.

Va en otro lugar de este número un formidable palmetazo que a uno de ellos que quiso meterse a crítico sin haber aprendido a leer y a estudiar propia nuestro estimado colaborador Clemente Pons Catalá.

La lección es de aquellas que pueden juzgarse definitivas.

Pero en el mismo escrito que ha merecido el palmetazo hay otro mueso de los puntos que calzan esos pobres diablos, sacristanes o monaguillos de la situación, cual es el hecho de confundir a Giner de los Ríos (no sabemos a cual de los hermanos, si a don Francisco o a don Hermenegildo), los dos sabios catedráticos y hombres de gran corazón y de temple esforzado, ya desaparecidos del mundo de los vivos) con don Fernando de los Ríos; también catedrático y sabio y hombre excelente, lleno de vida y saudí dispuesto a dar mucho que hacer y que rabiar a los enemigos de la libertad.

Es que el sacristán cojo también ha ido a buscar el apellido de los Ríos en algún diccionario?

Lo primero que se requiere para cojer el diccionario es saber leer, y se conoce que esos atrevidos escritores sacristanes apenas han aprendido a deletrear, por lo que hacen el ridículo ante sus lectores que se muestran avergonzados de tener que aguantar a tales entes.

Telegrama de pésame

Desde Palma nos ha telegrafiado nuestro buen amigo don G. Coda, asociándose al dolor que todos sentimos por la desgracia irreparable que significa para esta casa, para las letras menorquinas y para las ideas liberales la muerte de nuestro fraternal amigo Juan Mir y Mir.

Agradecemos al amigo G. Coda sus frases de sincera condoleancia.

Cuidado con los autos

Durante la presente semana han ocurrido algunos accidentes de automóviles, afortunadamente de no mucha importancia, de los que cumpliendo nuestra misión de informadores tenemos que dar cuenta y prevenir al mismo tiempo a peatones y conductores para que pongan el mayor cuidado.

Hace unos días, en Ciutadella, un auto de aquella población atropelló a una mujer provocando a algunas heridas de carácter leve.

También hace unos días, un auto de Ciutadella chocó violentamente con el auto propiedad del señor Pujalte produciéndole daños de consideración. El choque tuvo lugar en la calle de San Roque donde con el Rosario.

Esa mañana un auto ha atropellado a una pobre mujer en el trozo de la carretera de Viñaricos, entre el fielato de Calafuera y Mahón. Ha sido curada de primera intención en la farmacia de don Rafael Mercadal y llevada después a su domicilio de Villacarlos, en coche, facilitado por el dueño del auto.

Siguen datos que pudimos recoger, se trata de una pobre mujer acodida.

TRIÁNÓN
En vista de la expléndidez que revisó en este año las fiestas de Villa Carlos, se suspende el baile de mañana, domingo, por la noche.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 21 de los corrientes, han sido premiados con 500 pesetas, los billetes números 1236 y 6005 que fueron expedidos en la Administración número 2 de esta localidad, que tiene a su cargo don Miguel Alejandro (Es Jauco calle Pintor Calbo).

Bienvenido

Comisionistas
Aceptamos por nuestra cuenta la venta de sus artículos para toda Cataluña. Ofertas y muestras a «Excusivas y Ocasiones». Borrell número 128. (Almacén) Barcelona.

Acompañado de su apreciable familia, el ayer procedente de Palma el Comisionista de la armada, don Antonio Mateo Portuay, que tiene su despacho en esta Basse Navar, Les traslaminó efectuoso estudio.

Caldo MAGGI

"la base del nublo"
AL COMPRARLO
fijarse en el nombre «MAGGI» y los atiquetas en rojo y amarillo

UNA SOLA PASTILLA

Del acreditadísimo jabón BARANGE le será suficiente para convencerle de su excelente calidad, GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO Exposición de Lieja 1928 y GRAN PREMIO (Máxima recompensa) Exposición Internacional de Barcelona 1929.

VENTA EXCLUSIVA EN MAHON CASA FERRE

PESETAS 6'50

PRECIO DE UNA PASTILLA GRANDE

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 25 y 26 a las 2 15

EL MOMENTO POLÍTICO

Izquierdas catalanas

Los partidos catalanes de izquierda han contestado a la consulta que les dirigió el doctor Giralt.

Aceptan la inteligencia política a que se les invita y que tiene por base la República Federal.

La asamblea de relación republicana

Ha despertado interés en determinados sectores políticos la asamblea deliberante de relación republicana, en la que podrán tomar parte todas las organizaciones republicanas de Cataluña.

Si de primer momento causa extrañeza esa segunda compra de tejidos para el esfuerzo, se explica inmediatamente y hasta induce a muchos a hacerlo por su propio criterio. Aprovechar la extraordinaria ventaja de rebajas y liquidación de las existencias para verano que a precios baratísimos se realizan en el gran comercio «La Fantasia», calle Núñez.

Allí, en Casa Sebastián, donde siempre se vende muy barato, pueden las madres de familia adquirir con gasto reducido todos los artículos propios para vestir y para las necesidades y adornos del hogar.

Liga Marítima

Mañana celebrará dicha importante entidad marítima la cuarta regata de botes a la vela hasta Palma, la cual empezará a las tres y media en punto de la tarde, para que esté terminada al dar comienzo los actos del programa de mañana señalados en las importantes y espléndidas fiestas que Villacarlos celebra.

Por dicha razón, se suspenden mañana las fiestas en la terraza de Calafuera, las que seguramente continuará en la semana próxima siguiendo el plan trazado por la activa Sección de Deportes y Fiestas.

Asistiremos oportunamente los próximos días para gobierno de los señores socios y familias respectivas.

España al día

Accidente del trabajo

Barcelona.—Las señas que la artillería de Montjuich ha hecho al apostol Santiago han sido desgraciadas.

A causa de una explosión de pólvora ha resultado herido el cabo artillero José Rodríguez.

Ha sido trasladado al hospital militar y allí le ha visitado el capitán general, infante don Carlos Cesario.

Refrescante

En los Pirineos ha caído una abundante nevada.

Por dicha causa en aquellas regiones ha bajado muy sensiblemente la temperatura y las hay donde se siente frío.

Navales

En Sápienza se emprenderá las maniobras navales en el mar Cántabro.

Para el próximo curso ha quedado modificado el plan de estudios de la escuela naval.

Terremotos y ciclones

AVÍ Muerte y desolación

Se reciben espantosas noticias de origen oficial relativas a los terremotos ocastrados en Italia.

Van ya anotados 1.778 muertos, 5.286 heridos, 4.264 casas derrumbadas y 2.766 agrícolas.

Un millón de personas han quedado sin abrigo y hambrulladas.

Las últimas referencias dicen que el número de muertos esclama a 2.176.

Los destrozos alcanzan una extensa región.

Un vendaval harrero

Para colmo de males y desgracias, en Tre

218

LA MÁSCARA DE HIERRO

tojo de instalarse junto a la puerta de mi cochera. Tiene además un lacayo que se llama Marquet.

—Bueno, no importa, traedme a ese fingido mendigo.

—Perfectamente, monseñor.

El hosteler se apresuró a ir en busca del extraño personaje y cinco minutos después éste se presentó bastante bien vestido.

El gobernador de la isla de Santa Margarita miró muy asombrado algunos instantes al recién llegado y por fin dijo:

—Micer Gniafon, ¿dónde estás?

Y, luego, con imperioso tono, mandó al hosteler:

—Que nadie venga a molestarnos. Ahora salid.

Sentado ante el señor de Saint Mars, Gniafon, después de haber mirado a su alrededor, dijo en voz baja:

—Supongo que andáis en busca de él, ¿verdad?

—Sí, y vos también, ¿Me equivoco?

—No, yo busco a ella. A Ivona. No debe de haber lejos de aquí.

Y Gniafon, respirando ruidosamente, añadió:

—En cuanto tengamos a Ivona, fácil será hallar a monseñor Luis. Por lo tanto señor de Saint Mars, ayudadme a descubrir el lugar donde se oculta. Si queréis, esta noche podréis saber cuál es su refugio.

—¿Cómo?

—El mismo día en que el azar me trajo aquí,

Noticias marítimas

Vapores correos

Procedentes de Valencia, Ibiza y Palma llegaron a las siete de la mañana el vapor «Ester», al mando del capitán don Santiago Jiménez.

Trajo pasaje, la ballaja y carga.

Salió anoche para Palma llevándose paese, correspondencia y carga.

—Esta mañana a las seis y media entró en el puerto el vapor «Monte-Toro» procedente de Ibiza y Barcelona, con el pasaje y la carga.

Capitán don Juan Arriandiaga.

Saldrá mañana a las nueve para Alcudia y Barcelona.

Veleros

El sábado por la tarde fondeó en aguas de Calafuera el moto-velero «Varelli», de la Naviera Mallorquina. Patrón don Sebastián Masol.

Trajo de Palma unas cien toneladas de carga compuesta aquella de gasolina, algas, trigo, lana para arder y otros efectos.

Saldrá hoy para Palma con envases vacíos de gasolina.

—Ayer de madrugada fondeó el moto-velero de tres palets provisto de motor «Carsten Flores», procedente de Marsella y Ciudadela con cargamento de maíz.

En este último puerto aligeró la carga de dicho grano.

Patrón don Andrés Pons.

Saldrá el lunes.

Consignatario el agente de Aduanas don Andrés Vives.

Pérdida

de dos trajes de baño y dos toallas, desde los baños de la punta de Calafuera hasta la Avenida de la Independencia. Se extraviaron el sábado.

Se gratificará a quien lo entregue en esta imprenta.

NO LO DUDE

El mayor surtido en gafas, lentes, etc.

La mayor existencia de cristales.

La mejor calidad al precio mínimo.

Joyería de Vila. de B. Carreras, Doctor Orfila, 24

Visitándonos primero ahorrará tiempo y dinero.

Tenemos la venta Exclusiva en la maravillosa marca PARLOPHON. (El Dioco Sonoro por excelencia).

Sírvase hacer comparaciones.

Maravillosos aparatos desde 150 pesetas.

No tiene rival el Lindex portátil, freno automático, 210 pesetas.

HOTEL BUSTAMANTE

MENU PARA HOY

Entremeses variados

Baulibales.

Bastofada a la española.

Pescado a la valenciana.

Ternera e ibañada.

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados

Arroz con conejo.

Huevos al plato.

Lengosta a la rusa.

Pollo asado.

Postres variados

Mantequilla de vainilla.

Pesetas

55

25

150

110

10

Precio del caballo.	Pesetas
Fiesta 10 comidas clase superior	55
10 comidas clase especial	25
Almuerzo mensual comida y cena (superior)	150
(especial)	110

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios
para todas las industrias:

GUILLERMO J. ORTEGA - Paseo Calbo 13 - Mahón

EL BARATO

Fantasías para batas . . . corte 2'25
Papelina dibujos alta novedad . . . corte 3'40

Siempre barato

VAINICAS & MAQUINA

25 céntimos el metro
en la casa

Manolo Cardona

Fábrica 1.º clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de
Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

Calidades inmejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos
Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

Glasé seda a 2'95 ptas. metro
en la **SUCURSAL TERRES**

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

	PTS.
Quintiliano Saldafia. Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Irián del Rey. El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona. Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza. Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteyza. El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales. Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal. Armancia	5'00
Ouri Bezsonov. Mis ventisiete prisiones	5'00
Blanco Fombona. El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Martínez de la Riva. Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña. El momento de España. -Ensayos de Sociología política	6'00

OBRA NUEVA

¿Qué ha pasado aquí?

por FRANCISCO VILLANUEVA

Novísimo libro que comprende la historia política de la dictadura desde el proceso del señor Sánchez Guerra hasta la caída del Directorio y formación del nuevo Gobierno.

Precio: Cinco pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», Calle Nueva.

EDMUNDO LADOUCEUTTE

217

216 LA MÁSCARA DE HIERRO

tra disposición todas las tropas que me pidais y, sobre todo que os tenga siempre preparados cien jinetes escogidos.

—Y al mismo tiempo que ejecutéis, sin el más mínimo retraso, las órdenes que quiera daros— añadió el señor de Saint Mars.

—Es cierto, señor gobernador—dijo lentamente el mariscal mirando al que llegaba provisto de un poder superior al suyo propio.

—¿Hacia qué lado está señalada la presencia de Juan Cavalier?

—Hacia los bosques de Vaquières

—Perfectamente; desde mañana iré a explorarlos. También he averiguado que en Nîmes están un poco excitados los ánimos.

—Sí, señor. Católicos y protestantes se odian de un modo terrible, y a la primera ocasión propicia llegarán a las manos.

—Pues bien, señor mariscal—dijo Saint Mars levantándose, —si la ocasión se presenta, procurad que el resultado sea lo más semejante posible a una noche de San Bartolomé.

Al día siguiente por la mañana, entre nueve y diez, el señor de Saint Mars salió de Nîmes en carroza, precedido de una compañía de cien hombres para preservarse de todo peligro.

Para descansar en la segunda etapa había elegido el lugar de Servas, en donde no había más posada que la del Caballo Blanco. El señor de Saint Mars dió a su cochero la orden de conducir

lo allí, y en el momento en que su carroza iba a entrar en la cochera, oyó a un mendigo que, sentado en un poyo, le pidió limosna con lastimero acento.

—Un mendigo que recorre la comarca —se dijo.— Tal vez pueda proporcionarme algunos datos.

Y antes de que el pesado vehículo hubiera entrado en la cochera, echó al suelo una moneda, diciendo al mendigo:

—Toma, amigo, y no te vayas.

Para pronunciar tales palabras acercó el rostro a la portezuela, y el mendigo, al verlo hizo un gesto de sorpresa.

—¡Oh, he aquí al señor de Saint Mars! —exclamó:

Media hora más tarde el gobernador de la isla de Santa Margarita estaba sentado ante una mesa bien provista. A fin de no perder el tiempo, quiso interrogar al mendigo durante la comida y encargó al hostelero que lo llevara a su presencia.

—Os obedeceré en seguida, monseñor —dijo respetuosamente el hostelero. — Pero permitidme que os advierta que ese hombre no es tal mendigo. Hace cosa de diez días que ese raro personaje llegó ricamente vestido y en una buena carroza.

—Ricamente vestido y en una buena carroza!

—repitió por lo bajo Saint Mars.

—Sí, monseñor, pero al día siguiente despidió la carroza se disfrazó de mendigo y se fué a recorrer los alrededores. Esta mañana le ha dado el an-

Letras de cristal decorativas

HISPANIA

brillantes, en oro plata y colores

para toda propaganda en Almacenes, Hoteles,
Colegios, Bancos, Comercios, Oficinas, etc., etc.

Las letras HISPANIA no se oxidan. No hay que limpiarlas.
Siempre permanecen brillantes

EN ESTA ISLA Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Banco de Menorca LA CUNA DEL HOMBRE

El África Central

París 17.—El profesor Alonso Pond, er. queólogo del Colegio Beloit, en el Estado de Wisconsin, que acaba de regresar de África de practicar excavaciones, creyó haber encontrado la cuna de la Humanidad en las regiones meridionales del África Central.

«Estoy plenamente convencido—ha dicho—de que la cuna de la Humanidad ha estado en África. Contra todos los argumentos que se aducen en pro de la tesis de que la cuna de la Humanidad está en el desierto de Gobi, apoyo yo en favor de mi tesis dos argumentos.»

Ante todo, Pond alega que en África se han descubierto ahora inmensas cantidades de objetos prehistóricos, que sobrepasan a todos los hallazgos prehistóricos hasta ahora deshechos.

«Además—dice Pond—, África ha favorecido el desenvolvimiento del hombre-mono, el más próximo parente viviente del hombre, lo que lleva casi a la consecuencia de que esta parte del mundo ha favorecido también el desarrollo del hombre primitivo.»

El profesor Pond, que en su expedición por Argelia iba acompañado de 14 estudiantes yanquis, ha traído como botín de su viaje 50 esqueletos prehistóricos, y más de 50.000 utensilios de la Edad de piedra. De acuerdo con un convenio hecho con Francia, esa colección, después de que haya servido para estudiar en los Estados Unidos, tendrá que ser devuelta a Francia.

Según el profesor Pond, 15 de los esqueletos son de la ciada Edad de piedra, y cuando hayan sido montados en debida forma, asegura el profesor Pond que la ciencia habrá recibido una rica y valiosa enseñanza acerca de los orígenes del hombre.

Los esqueletos y utensilios fueron encontrados en las cavernas de la roca negra prehistórica, que se llaman de «comedores de caracoles», por ser ese su principal alimento. Esas cavernas se componían en su mayoría de una masa compacta y dura de ceniza de madera, y de conchas de caracoles polvorientas.

La expedición del profesor Pond fue costeada por el doctor Frank Logan, el fundador del Museo Arqueológico de Beloit. Los estudiantes que tomaron parte en la expedición vigilaban los trabajos que ejecutaban los auxiliares árabes, y sólo el calor intenso que reinaba en Argelia ha hecho que la expedición suspendiese sus trabajos en el verano.

LIBROS

Últimas novedades literarias científicas

que pueden adquirirse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Pío Baroja. Los pilotos de altura . . . 5'00

Chimista La Estrella del Capitán . . . 5'00

Mario Verdsguer. Rasputin . . . 5'50

Marciano Domingo. Libertad y Autoridad . . . 7'50

Francisco Villanueva. El momento constitucional . . . 5'00

Valencia de Pedro. 24 horas fuera del colegio . . . 5'00

Concha Espina. Siete rayos de sol . . . 5'00

E. Jiménez Caballero. Circuito Imperial . . . 5'75

Benjamín Fernández. Salón de estilo . . . 5'75

Rafael Gómez de la Serna. Guerrillas . . . 4'00

Manuel Azaña. El jardín de los fríjoles . . . 5'00

Azorín. Teatro . . . 5'00

Eugenio D. Ors. Cuando ya esté tranquilo . . . 5'00

Havelock Ellis. El rezo en la civilización . . . 5'00

F. Ossendowski. Lenin . . . 5'00

R. Ily y Pasteleeff. Los vagabundos . . . 5'00

Edgar Wallace. El hombre de Mezzucco . . . 5'00

James Oliver Curwood. El Cazar Negro . . . 5'00

LIBRO TRASCENDENTAL

Grandezas y miserias

de una victoria

por G. CLEMENCEAU

Precio: 6 pesetas

Puede adquirirse, en esta ciudad,

la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. Calle Nueva